

## ■ 评论员观察

# 数字时代见证群众力量

李 涓

的“顶流”。

公园一角成了热闹舞台。北京莲花池公园，歌唱家魏广德4个月开了82场“公园演唱会”；紫竹院公园，青年歌手胡启超唱起一首首红歌，收获市民和游客好评。

透过这些精彩瞬间就会发现，群众力量是这些事件共同的底色：无论时代条件如何变化，群众始终是最大力量源泉；顺应时代条件新的变化，则需要以新的方式激发群众力量、汇聚群众智慧。

从发展阶段看，随着全国统一大市场加快建设，基础设施与公共服务更加完善，普通人能够更好分享发展红利，并参与开拓中国未来发展的增量空间。

体育健身，抬脚就能触达，背后是运动场地的普及、生活品位的提升。截至2024年底，全国共有体育场地484.17万个，人均体育场地面积3.0平方米。硬件设施延伸到偏远山乡，让家门口的群众赛事成为可能。

球场上是前锋、后卫、教练，球场外是小店主、外卖员、挖掘机手，普通人成为舞台的主角，这是群众赛事刷屏网络的真正密码。当蕴藏于亿万群众中的热情被点燃，线上流量转化为线下文旅红利、激活票根经济，拉动消费、推动发展就有了深厚

动力。从技术赋能来看，随着数字技术日益普及、社交媒体广泛覆盖，“平行互动”的网络化传播更加普遍，普通人日益成为网络“主角”，走好“网上群众路线”成为众多行业

的必答题。

中国歌剧舞剧院青年演奏员孙楚洁把舞台放在了公园，笛子演奏现场，里三层外三层，群众簇拥着艺术，艺术也温暖着人心。线上直播、短视频持续出圈，在社交媒体上收获粉丝无数。架起殿堂艺术与市井生活的桥梁，再通过社交媒体形成公共话题，正是新时代文艺繁荣发展的重要途径。

更为深刻的转变在于，群众日益成为创作主体。56岁阿姨祝薪雁，用灶台窗边、街头巷尾的温情记录抚慰凡人心；“外卖诗人”王计兵，在穿梭大街小巷的间隙写下6000多首诗；“煎饼歌手”李维佳，让歌声和煎饼的香气一起飘散。从“被叙述”到“我书写”，群众的参与让文艺百花园如同春风拂过的原野，万物生长、生机勃发。

其实，奥秘早已藏在党的路线方针政策里。习近平总书记强调，“尊重人民群众主体地位和首创精神，把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来”。改革激

活力、制度聚合力，创新可以发挥重要作用。数字技术的渗透、数字经济的发展，不断拓展下沉市场的广度深度，为群众发挥首创精神赋能，以全新的方式激活群众力量。

现代化的本质是人的现代化。在基本实现社会主义现代化的历史进程中，人的主体地位得到充分彰显。实现科技自立自强，教育科技人才一体推进；实现高质量发展，把“投资于物”同“投资于人”紧密结合起来；塑造国际竞争新优势，既重视“中国经济”……

人既是生产力中最活跃的要素，也是最终的消费主体，激发群众力量实际上可以在供需两侧同时发力，形成推动高质量发展的内生动力。

就拿人工智能技术来说，中国既有世界领先的人工智能人才队伍，又有超过6亿的生成式人工智能用户，为人工智能技术落地为产品和服务奠定了市场基础。

“任天下之智力，以道御之，无所不可”。数字时代，为我们走好群众路线、激发群众力量提供了更多途径和可能。当14亿多中国人的力量更大限度释放出来，将推动中国在百年变局中勇立潮头，赢得优势、赢得未来。

## ■ 人民时评

中国的开放已抵达文化共情的新境界，不再只是政策的放开、市场的打开，更是生活方式与文化理念的真诚敞开

“从明天开始，你要变成中国人了。”最近，华裔博主的一句趣味喊话，在海外社交平台掀起“成为中国人的”热潮。

“成为中国”并非更改国籍，而是对中式生活的热情探索。外国网友晒出喝热水、擦保温杯、煮养生粥、练八段锦的日常，争相宣告自己“进入了人生中非常中国的阶段”。如同一面镜子，“成为中国”的爆发，映照中国对外开放的进阶、与世界互动关系的深化，也照见中华文化源远流长的生命力。

这股风潮的出圈，见证中国文化软实力的提升。

近代以来，中外文化交流曾经经历“西学东渐”，我们一度在器物与制度的学习中，对自身的文化产生迷茫。彼时的世界看中国，也多是带着猎奇的眼光，将功夫、长城、熊猫等符号化标签当作全部认知。随着中国综合国力的提升，中外互动逐步完成由“仰视与俯视”到“平视与对话”的转变。从孔子学院架起文化桥梁，到国产手游、网文风靡全球，再到如今外国网友主动拥抱中式生活，这种互动的方式，已从单向文化输出转变为互相奔赴的文化共鸣。

英国品牌金融公司发布的《2026年全球软实力指数》报告显示，中国多项软实力指标排名全球第一。报告还提出，全球受众如今将中国视为能提供亲切体验和文化共鸣的国家。当外国网友感慨“拥有中式思维很酷”，我们清晰地看到，中国与世界的关系已今非昔比。

这股风潮的出圈，反映对外开放从“器物互通”到“标准对接”再到“文化交融”的进阶。

上世纪八九十年代，我们打开国门，逐步融入全球产业链，彼时中外互动多停留于商品贸易、技术交流层面。新时代以来，中国的开放迈入制度型开放新阶段，自贸区网络不断织密，“一带一路”倡议架起合作之桥，中欧班列奔驰在亚欧大陆上，中国与世界的互动更加频繁、联系更加紧密。

“成为中国”的热潮印证，中国的开放已抵达文化共情的新境界。过境免签政策让外国友人轻松触摸真实中国，短视频平台让一杯热水、一套养生功法跨越山海找到拥趸，中国的开放不再只是政策的放开、市场的打开，更是生活方式与文化理念的真诚敞开。

这股风潮的出圈，彰显中华文明亘古至今的生命力。“成为中国”热潮涌动，说到底是外国网友对中式生活智慧的认同，而这份智慧根植于中华文明的沃土。喝热水的养生习惯，源于中医“温阳散寒”的健康理念；八段锦的风靡，蕴藏着道家“天人合一”的养生哲学；多彩的饮食文化，承载着“民以食为天”的朴素追求。这些看似不起眼的日常，是中华文化历经岁月洗礼形成的瑰宝。从诸子百家的思想智慧，到唐宋诗词的人文情怀，再到当代中国和合共生的开放理念，中华文化始终在守正创新中焕发活力。它不刻意迎合世界，却能接纳万物；它不强行输出价值，却能打动人心。

从古时丝绸之路的声声驼铃，到如今短视频里的杯盖茶香，中国的对外交流从未停歇。世界在中式生活中读懂中国，正是人类命运共同体理念的生动书写——以文明交流互鉴超越隔阂、超越冲突。

## ■ 纵横

## 我们为什么要星际航行

关 末

中国科学院大学星际航行学院不久前正式揭牌成立，将聚焦星际推进、深空通信导航、空间科学等前沿领域，培养紧缺复合型人才。

星际航行，听着颇具未来感，但实际上并不源自什么小说、大片。1961年6月，中国科学院召开座谈会，讨论一个特别的课题——星际航行。当时，包括钱学森在内的与会科学工作者围绕这一充满激情与梦想的课题展开热烈讨论。此后3年中，中国科学院持续举办了10余次星际航行座谈会。钱学森还撰写了高等院校航天专业基础教材《星际航行概论》，以惊人的前瞻性构筑起完整的星际航行理论框架。

在线学森的构想中，星际航行分为“行星际航行”和“恒星际航行”。“行星际航行”是在人类熟知的太阳系内进行。翻看《星际航行概论》手稿，“星际航行码头”“行星际导航”“火星通讯”等一个个当时听起来遥不可及的名词，如今逐步成为现实——“祝融”漫步火星，“嫦娥”带回月壤，北斗全球组网，中国人有了自己的“太空之家”。“恒星际航行”则意味着要走出太阳系，这目前仍是充满未知的领域。比如，面对漫长的星际旅途，“续航”需要怎样的新型高能量密度燃料？人类如何探索光年之外的文明？叩问和突破每一项难关，都会是人类文明迈出的一大步。

千难万险，为什么我们要启航？探索太空不仅是对“边界”的物理突破，更会产生明显的溢出效应。从飞出地球，到驻留太空，再到走向深空，挑战从来都是创新的催化剂。正如卫星定位、太空种子、航天材料皆与人类当下生活息息相关，未来的探索又会给人类生活带来怎样的变革？答案或许就在解开一个个奥秘的过程之中。还要看到，太空探索是全球性事业，我们将发展主动权牢牢握在自己手中，也始终坚持开放合作的态度。

路都是人走出来的。当年，为了搞人造卫星，全国众多领域的科研人员、工程人员克服重重挑战，历时多年攻关，用最简陋的设备完成了壮举。如今，星际航行学院将依托北京怀柔科学城现有平台、新建无人机智能巡飞模拟平台、空间科学卫星全流程教学实践平台等6个特色平台，为学生提供沉浸式培养环境。一代代航天人蹚出了一条自力更生的路，更托举起这个薪火相传的梦。太空探索道阻且长，依然需要更多人把论文写在祖国大地上、写进满天星辰里。

在科幻电影《流浪地球2》中，奔赴新家园的计划将持续2500年，历经100代人。有人说，只有中国人才敢想象以这样的时间跨度去做一件事，也只有中华民族担得起这样的信念与坚韧。历史的接力棒正在传递，我们的目标是星辰大海。

(摘编自《北京日报》，原题为《我们为什么一定要“星际航行”》)

# 「成为中国人」何以海外出圈

罗珊珊



春节将至，年味渐浓，消费者在河北石家庄市义堂年货市场选购节日饰品。

陈其保摄(新华社发)

过文化年、旅游年已经成为一种新风尚。近日，2026年全国春节文化和旅游消费月拉开序幕，从1月底持续至3月初。各地将依托年俗、演出、展览等，举办约3万场次文旅消费活动，发放超3.6亿元消费券等消费补贴，更好满足人民群众“欢欢喜喜过大年”的美好生活需要。

这正是：  
华灯融夜色，  
笑语满亭台。  
盛景纷呈现，  
年味氤氲开。

徐之文

本版邮箱：rmbp@peopledaily.cn (来稿请注明栏目名)

本版责编：李斌 彭飞 何娟

“绿富同兴”的故事。把正确的事情一直做下去，一定能“守得云开见月明”。

中国之治，成在“同心”。

许多护边员投身巡边，并非“被动执行”，而是“主动参与”。这种主动性，源于代代传承的家国情怀。边线不是抽象的国家符号，而是与放牧、耕作、生活紧密相连的现实空间。守好边界，既是守国家，也是在守自己的初心与梦想。

从更深层看，这是一种治理共识——“国之大者”不是“远在天边”的宏大叙事，而是“就在身边”的共同责任。

社区治理，是各扫门前雪还是共理一家事？面对不文明行为，是只当看客还是共同抵制？区域发展，是内卷还是协同？心中有共同体意识，胸中有大局观，就会在认识上形成“一条心”、行动中形成“一盘棋”、发展中汇成“一股劲”。

护边员的身影，或许平凡，却是时代画卷中不可或缺的一笔。正是这些不张扬的坚守，看不见的潜绩、家与国的交响，让中国式现代化进程更加温暖。

# “远在天边”与“就在身边”

黄舒楠

守，他们就会按时出现。

这种“在场”，本身就是治理的一部分。有人在，意味着“异常”能被及时发现，风险能被提前化解，安全监管不会真空。

全国百万护林员巡山护林、监测火情、制止盗伐，用脚步守护着绿水青山。无数网格员走村入户，收集民情、化解矛盾、宣传政策，将邻里纠纷、安全隐患化解在萌芽状态。正是这种“时时在场”，构成了中国之治最基础、最可靠的一环。

守望之功，功在“积累”。

护边的艰辛，不只在环境条件，更在时间长度。一天、一月的坚持并不难，难的是一年又一年，重复同样的路线、做同样的事情。

天未全亮，有人已踏上巡线的路。脚下是熟悉的土路、草甸和界桩，眼前是年复一年几乎不变的景色。日复一日的行走，看似平凡，却在默默守护着边疆安宁。护边员的工作，并不宏大，也不耀眼。很多时候，是笃行，是守望，是反复确认地图上的国界线在现实中“一切如常”。从他们身上，我们看到安宁之重、守望之功，进而感受到中国之治的力量之源。安宁之重，系于“担当”。边疆的安全，并非抽象概念，而是具体到“有没有人守”。在许多地方，护边员并非全职意义上的职业者，有的是牧民，有的是农户，平时要耕牧劳作，但只要轮到值